

“我不姓母，我姓毋”

□晚报记者 杜欣 实习生 梅莲 文/图

毋(wú)姓是一个比较稀有的姓氏，不在中华三百大姓之列。日前，记者在淮阳中学采访到一位姓毋的老师，听他讲自己这个稀有姓氏的趣事。据了解，毋姓来源说法不一。其一是出自上古，尧帝臣子毋句之后，以祖名为氏。其二是出自田姓所改，以封地名为氏。其三是由毋盐、毋车、毋将、毋楼、毋终、毋知等复姓转化而来的。

1 一个解不开的谜

毋老师的全名叫毋方玮，是淮阳中学一名教师，今年29岁，担高三段三个班的化学课。记者在校园找到毋方玮时，正是课间休息时间。

“我不姓母，我姓毋。”得知记者来意后，毋方玮风趣地这样介绍自己。据毋方玮说，他家是河南灵宝市尹庄镇杨公村的。有意思的是，这座保存完整、仍有居民使用的古老堡寨杨公寨

(现杨公村)，传说是北宋抗辽英雄杨六郎建立的军寨，但如今居民中却没有一家姓杨，绝大部分都姓毋。毋方玮说，这一现象令他很费解，对他来说，可能永远都是个解不开的谜了。

毋方玮毕业于信阳师范学院，2007年8月份应聘到淮阳中学教学。如今一晃6年过去了，毋方玮已经在淮阳娶妻生子，安家落户。

2 常给生人纠正读音

毋方玮虽然教的是化学课，却经常要给人当老师，因为常常有人看见他的名字，张口就把他的“毋”姓直接改成“母”姓了。每当这时，他总要笑着说自己不是姓“母”，而是姓“毋”，两者的区别大了。

“我每教一班学生，为他们讲第一堂课时，总会在黑板上写下毋庸置疑这个词。”毋方玮说，他这样向学生介绍自己的姓氏时，同学们就会很快记住。

毋方玮从离开村小学开始，从初中到高中，从大学到社会，没少给生人纠正自己姓的读音。毋方玮说，他上小学时还不觉得稀奇，因为一个村的孩子都姓毋。等到初中到现在，他竟然没有碰见一个同姓的人，就觉得这个姓氏比较稀有了。所以，尽管一再解释，总有人把他的姓氏认错、读错，与“母”相混淆。

毋方玮说，他刚上初中时，甚至有的老师也拿捏不准。第一次点名时，老师故意把他的名字留下，问：“还有谁的名没点到？”

“我的。”

“你叫什么？”

“毋方玮。”

“哦，毋方玮。”老师故意重复一遍。

也有老师在课堂上分不出毋方玮姓“母”还是“毋”，或者看到是“毋”却不确定读音，会问一下他叫什么名字。初中时一个老师还曾开玩笑说：“你姓毋，毋是没有的意思，干脆直接叫你方玮吧。”

工作后，毋方玮接触的人中，有的人看他的姓，压根儿不认识，还以为是“母”字写得潦草，上下出头了。为了纠正，他多次向别人解释：“这个字不是母，读音与常见姓氏‘吴’是同音的。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999 15939433188

Email请发至：

zkby110@126.com



毋方玮和他的三尺讲台

3 因姓氏稀奇收获爱情

毋方玮虽然只是普通教师，但他对现状挺满足。他说，他还真要谢谢这个不平常的毋姓。这是因为他的妻子是他到淮阳后认识的，两个人的结缘就是因为他这个稀奇的姓氏。当时，见女方对自己的姓氏好奇，毋方玮随口说了一番毋姓的来历，没想到这样一来二去两个人就熟络了，经过一段时间感情的培养，他们正式确定了恋爱关系。说到这个，毋方玮还是感到挺自豪的。

如今，毋方玮已经有了个2岁的儿子，他给儿子取名毋羽轩。如果没有特殊情况，他会在淮阳中学一直工作下去。虽然生活相对清贫，工作单调，但站在讲台上他还是感觉非常充实。毋方玮说，他担着高三段三个班的化学课，每天6节课，业余时间并不多。他平时就生活在校园这个小圈子里，与社会上接触并不多。

4 命姓来源考证

记者查阅了相关资料，发现毋姓的来源挺复杂。一说是毋姓来源于上古。当时尧为部落首领，他手下有个臣子叫毋句，他造出一种名叫磬的乐器，一般来都把毋句认为是毋姓的始祖。

毋姓的还有一个来源是出自田姓。春秋战国时期，齐宣王田辟疆封他的弟弟在毋丘，同时赐姓为胡毋氏。胡毋氏的后代分成了三支，分别为胡毋、毋丘、毋三姓，后来胡毋和毋丘两复姓分别去“胡”与“丘”，而为毋姓。

最后一个说法是，毋姓是由毋盐、毋车、毋将、毋楼、毋终、毋知等复姓转化而来的。在《辞海》里，毋其中一个解释就是无的意思，在古代，“毋”字通“无”字的情况广泛存在。比如说，毋盐氏就是无盐氏，为齐国无盐邑大夫之后；毋车氏，因其无车而为姓；毋楼氏，出自古牟夷国，莒国公子封于无楼而得姓；毋将氏，则取“人臣无将，将则必诛”之言而为姓。

5 命姓始祖綦毋子的传说

据史籍记载，战国时期有位叫綦毋子的，亦有可能是毋姓始祖。

綦毋子有机辩之才，曾与自己的老师、战国时期著名的魏国思想家公孙龙(公孙子)争辩，还与齐国稷下学宫有名的学者邹衍辩论“白马非马”之论。

在史籍《战国策》中有记载，周赧王姬延二十二年(魏昭王魏襄王三年，公元前293年)，秦国大将白起率秦军在伊阙(今河南洛阳龙门)击败了魏军大将犀武以后，大破魏、韩两国联军，歼敌二十四万，夺取了魏国城池数座及韩国安邑以东大部分地区。魏昭王、韩釐王韩咎被迫割地求和。

白起在伊阙获胜之后，紧接着就挥军准备进攻周王室。周赧王马上亲自赴魏国求援，魏昭王却以上党(今山西长治)情势紧急为借口，拒绝了周赧王的请求。周赧王在返朝途中看见了魏国的梁园(大梁花园，今河南开封)，十分喜爱，跟随着的綦毋子就对周赧王说：“魏国的梁园并不比梁园差，而且距周又近，我能为您而来。”于是，綦毋子就返回去见魏昭王。

魏昭王见到綦毋子返回来了，就赶紧问道：“君王抱怨我了吗？”

綦毋子回答说：“他不抱怨您又怨谁呢？所以，我认为您将会自取祸患。您想啊，周赧王毕竟是诸侯的首领，周王室又可以做贵国的屏障，防御秦国的进攻，但贵国却不能为周王室防御秦国，依我看

哪，如此一来，周赧王必然会掉头去讨好秦国。秦国如果再发动伊阙塞外的兵力与周王室联兵进攻贵国的南阳，那末，韩、魏之间的上党要道就会被切断。”

魏昭王一听，出了一身冷汗，马上询问：“那可怎么办呢？”

綦毋子说：“看样子，周赧王是不善于讨好秦国的，他很贪小利。您如果答应派三万人去驻守周王室的边境，并把温囿送给周赧王，那么周赧王对宗室贵族、朝廷百官既可以有所交代，又满足了他个人喜爱温囿游乐的私心。那样的话，他就一定不会再与秦国联合了。我听说，温囿的所得每年可以达八十金，周赧王如果得了温囿，每年可以再多给您付四十金。这样，上党既没有祸患了，您每年又可得到一百二十金。何乐而不为呢？”

魏昭王听完綦毋子所说，觉得十分有理，便派孟卯献出温囿，并答应出兵三万去帮助周王室守边。后来，魏昭王还曾经向周赧王讨要綦毋子来做魏国的宰相，但周赧王死活也不给，令魏昭王十分不高兴。

在綦毋子的后裔子孙中，有以先祖名字为姓氏者，称綦毋氏。至汉、晋时期，著名的廷尉綦毋参、大夫綦毋张，都是綦毋子的后代。再后有省文简改为单姓毋氏、綦氏者，世代相传至今。

